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Grußwort des Präsidenten der GKJR 
 
Liebe Kolleginnen und Kollegen,  
liebe Mitglieder der GKJR, liebe Freunde,  
 
 
hiermit möchte ich Sie im Namen des Vorstandes der GKJR ganz 
herzlich zur Jahrestagung 2025 im März nach Grainau in der Nähe 
von Garmisch-Partenkirchen einladen. Zusammen mit dem 
Tagungspräsidenten Peter Haas hat das Programmkomitee ein 
sehr interessantes Programm an Vorträgen und 
Podiumsdiskussionen zusammengestellt. Wir haben zudem die 
Sabine Löw Stiftung als die Forschungsförderungsstiftung 
eingeladen, das wissenschaftliche Programm des 
Forschungsmeetings mitzugestalten.  
 
Diese Tagung wird seit längerer Zeit wieder mal eine 
Jahrestagung sein, bei der unsere Fachgesellschaft alleine tagt. 
Wir haben uns im Vorstand bewusst dafür entschieden, um die 
Gemeinschaft, den Zusammenhalt und die Kooperationen in unserer Fachgesellschaft zu fördern. 
Wir werden kritisch miteinander wissenschaftliche Themen und strukturelle Herausforderungen 
diskutieren, die wir in den nächsten Jahren bewältigen müssen, um die GKJR langfristig 
zukunftsfähig zu machen. Dazu zählt u.a., junge Mitglieder für unsere Fachgesellschaft zu 
gewinnen, um damit die Versorgung der uns anvertrauten Patienten zu sichern. 
 
Ich freue mich außerordentlich auf diese Tagung und hoffe auf eine ganz rege Teilnahme. 
 
 
Herzlichst,  
Ihr, Euer  

 
Klaus Tenbrock   
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Grußwort des Kongresspräsidenten 
 
Liebe Kolleginnen und Kollegen, 
liebe Mitglieder der GKJR, 
liebe Teilnehmer*innen aus nicht-ärztlichen Berufen, 
 
was vor über 30 Jahren als Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und 
Jugendrheumatologie mit 40 Gründungsmitgliedern begann, hat 
inzwischen die Entwicklung zu einer beachtlichen und beachteten 
Fachgesellschaft - der GKJR - genommen. Unsere gemeinsamen 
Tagungen mit anderen Fachgesellschaften, allen voran der 
Deutschen Gesellschaft für Kinder- und Jugendmedizin (DGKJ) und 
der Deutschen Gesellschaft für Rheumatologie (DGRh) haben den 
Austausch, aber auch unser Wissen sehr gefördert. 
Dieser Austausch ist wichtig und soll fortgeführt werden. Es soll 
jedoch auch wieder regelmäßig eine GKJR Jahrestagung nur unter uns geben. So können wir uns 
im Programm ganz auf Themen der Kinder- und Jugendrheumatologie konzentrieren und einander 
besser kennen lernen. 
 
Mein Team und ich haben uns sehr darüber gefreut, dass die GKJR Garmisch-Partenkirchen als 
Tagungsort gewählt hat. Es ist uns eine Ehre Euch alle willkommen zu heißen. 
Ein engagiertes Team von Kolleg*innen hat mir als Programkomitee geholfen vier vielfältige Tage 
zu gestalten und wir konnten hochkarätige Vortragende und Vorsitzende gewinnen. 
Einen besonderen Aspekt legen wir im Garmischer Therapiekonzept auf die multiprofessionelle 
Zusammenarbeit. Deshalb haben wir auch ein Programm durch und für „Allied health 
professionals“, also all die Profis aus nichtärztlichen Berufen gestaltet, die uns bei unserer 
täglichen Arbeit unterstützen. Motivieren Sie ihre Mitarbeiter*innen zur Teilnahme. 
Eine weitere Besonderheit wird ein intensiver Dialog mit Patient*innen sein, bei dem wir 
Gemeinsamkeiten und Unterschiede in den Behandlungszielen besser kennen lernen wollen. 
 

Die Abstrakts werden in Pediatric Rheumatology online im März 2025 publiziert werden. 
Alle akzeptierten Abstrakts werden: 

- In 3&3 Sitzungen am Donnerstag und Freitag, einige auch am Samstag Morgen und auf der YIM-
Sitzung am Mittwoch präsentiert (siehe dort) 

-  auf Bildschirmen während des ganzen Kongresses verfügbar sein. 

 
Neben all den wissenschaftlichen Veranstaltungen werden wir auch Zeit für Gespräche und 
gemeinsame Feiern finden. Ob im März noch Schnee liegt vermag ich nicht vorher zu sagen, aber 
Grainau und der Badersee sind auf alle Fälle eine Reise wert. 
 
Mein Team und ich freuen uns auf Euch, Eure Teilnahme, Eure Beiträge. 
Herzliche Grüße aus GAP 

 
Prof. Dr. med. Johannes-Peter Haas 
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Mittwoch 12.03.2025 
 

09:00 – 10:00 Sitzung Vorstand der GKJR  

10:00 – 11:30 Kommissionssitzungen 

12:00 – 15:00 
Klausurtagung: Vorstand & Beirat der 

GKJR 

Workshop I:              
M. Krumrey-

Langkammerer,                              
R. Berendes           
„Refresher: 

Standardschnitte  
Gelenkultraschall bei 

JIA“ 

 

ACHTUNG: 

Veranstaltungsort 
Hotel am Badersee! 

Workshop II:               
M. Georgi,  

 C. Ernst  

„Hands on 
Physiotherapie – 

Funktionelle 
Gelenksuntersuchung“ 

 

 

ACHTUNG: 
Veranstaltungsort 

Rheumakinderklinik 

15:00 – 15:30 Kaffeepause – Industrieausstellung 

15:30 – 16:30 

YIM: Young investigator meeting 

Forschungsmeeting der GKJR gemeinsam 
mit der Sabine Löw Stiftung 

Kinderrheuma 

Chairs: H. Morbach, J. Brunner 

Health Professionals Kurse & Workshops 

WS III: J. Mattei, „Rheumanurse – pflegerische 
Weiterqualifizierung im Bereich 

Rheumatologie. Warum braucht es eine 
Fachweiterbildung?“ 

16:30 – 17:30 
WS IV: V. Hofmarcher, M. Storf, „Kopf frei, 

Gelenke leicht: „Entspannung & Imagination 
bei Rheuma“ 

17:30 – 18:30 
WS V: Richard Felbermeier „Gehirnfitness – 

LNEREN im RKÜCWRÄTSGNAG“ 

17:30 – 18:30 Kaffeepause - Industrieausstellung 

18:30 – 20:00 

Kongresseröffnung 
Begrüßung: 

J. P. Haas – Kongresspräsident, Garmisch-Partenkirchen 
K. Tenbrock – Vorstandsvorsitzender GKJR, Aachen 

Grußworte: 
C. Zolk – 2. Bürgermeisterin Garmisch-Partenkirchen 

J. Dreher – Kaufmännischer Vorstand, Evangelischer Diakonieverein Berlin-Zehlendorf e. V. 
Verleihung der Ehrenmitgliedschaft der GKJR an Fr. Martina Niewerth, Berlin 

Laudation: K. Minden, Berlin 

Festvortrag:  Ö. Terli „Klimaschutz ist Menschenschutz“ 

20:00 – 24.00 Abendessen, Get together 
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Donnerstag 13.03.2025 
 

08:30 – 10:00 

Plenarsitzung I: Year in review 
Chair: J. Kümmerle-Deschner, A. Meyer-Bahlburg 

C. Kessel (Münster): „Autoinflammation“ 

C. Hedrich (Liverpool): „Autoimmunität“ 

10:00 – 10:30 Kaffeepause - Industrieausstellung 

10:30 – 12:00 

Session I: PRO-KIND 
Chair: K. Minden, K. Tenbrock 

A. Klein (St. Augustin): „Polyartikuläre JIA“ 

P. Berger (Aachen): „Oligoartikuläre JIA“ 

N. Brück (Dresden): „SLE“ 

C. Hinze (Münster): „Systemische-JIA“ 

Session II: Allied-health professionals 
Chair: J. Mattei, L. Höfel, M. Georgi 

„Prävention von Chronifizierung und 
Förderung von Krankheitsbewältigung,  

Schmerzbewältigungsstrategien: Die 
Bedeutung multiprofessioneller 

Therapieansätze“ 

12:00 – 13:00 Mittagspause – Industrieausstellung 

13:00 – 14:30 

Abstraktpräsentationen I 

3 Bilder – 3 Minuten 
Chair: A. Holl-Wieden, F. Gohar 

14:30 – 15:00 Kaffeepause - Industrieausstellung 

15:00 – 16:30 

Plenarsitzung II: Neue Therapien 
Chair: C. Schütz, C. Klemann 

T. Krickau (Erlangen): „Car-T-Zellen“ 

M. Lee-Kirsch (Dresden): „JAKI bei Interferonopathien“ 

G. Horneff (St. Augustin): „New-Kids on the block“ 

16:30 – 17:00 Kaffeepause - Industrieausstellung 

17:00 – 19:00 

Plenarsitzung III 
Chair: Vorstand 

Berichte aus den Kommissionen und Arbeitsgruppen 

Zur freien Verfügung 

19:30 – 22:00 

Ausgebucht, keine Anmeldung mehr möglich. 

„Licht ins Dunkel“ Wanderung vom Badersee zu „my Marenn“ nach Grainau und 
zurück 

Mit Glühwein & Würstchen (auch vegetarisch und alkoholfrei mgl.) 
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Freitag 14.03.2025 
 

08:30 – 10:00 

Plenarsitzung IV: Herausforderung Lupus 

Fishbowl: Meinungen und Beiträge ausdrücklich erwünscht 

Moderatoren: A. Hospach, J.P. Haas 

H. Brunner (Cincinnati): „Lupus bei Kindern – was ist anders?“ 

M. Schneider (Düsseldorf): „Blicke über den Zaun in die Erwachsenenwelt“ 

10:00 – 10:30 Kaffeepause - Industrieausstellung 

10:30 – 12:00 

Plenarsitzung V: Kinderrheuma trifft …– interdisziplinäre Dialoge 

K. Tenbrock (Aachen), C.-Hinze (Münster): „Pulmonologie“ 

M. Häusler (Aachen), J. Brunner (Innsbruck): „Neurologie“ 

K. Rücklova (Prag, Stuttgart), A. Hospach (Stuttgart): „Kardiologie“ 

12:00 – 13:00 Mittagspause – Industrieausstellung 

13:00 – 14:30 

Abstraktpräsentationen II 

3 Bilder – 3 Minuten 
Chair: A. Wörner, J. Peitz-Kornbrust 

14:30 – 15:00 Kaffeepause - Industrieausstellung 

15:00 – 16.30 

Session III: Genetik und 
Kinderrheumatologie 
Chair:  T. Kallinich, J. Brunner 

S. Gräfin von Hardenberg (Hannover):         
„Was, wann, wie analysieren“ 

C. Klemann (Leipzig): „Interface 
Dysimmunität“ 

M. Gattorno (Genua): „New AID“ 

Session IV: Digitalisierung und Lösungen 
in der Praxis 
Chair: P. Schoof 

J. Nateqi (Symptoma): „KI in der Medizin – 
wohin geht die Reise?“ 
Praxislösungen zur Digitalisierung  
S. Froschauer (BDRh): „RheMIT, RheDAT, 
RheCORD“ 
B. Ganser: „medicstream, DiRhIS“  

16:30 – 17:00 Kaffeepause - Industrieausstellung 

17:00 – 18:30 
Mitgliederversammlung der GKJR 

Chair: K. Tenbrock 

18:30 – 01:00 
Abendessen & Gesellschaftsabend 

Verleihung der Wissenschafts- und Posterpreise 
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Samstag 15.03.2025 
 

08:30 – 10:00 

Plenarsitzung VI: Schnappschüsse - Blickdiagnosen 
Chair: D. Windschall, H. Girschick 

Präsentiert spannende Fälle in einem Bildcompetition 

 

10:00 – 10:30 Kaffeepause – Industrieausstellung 

10:30 – 12:30 

Schlusssitzung: Therapieziele bei JIA aus verschiedenen Perspektiven 
Chair: C. Mönkemöller, C. Huemer, P. Ladehof 

J.P. Haas (GAP): „Remission, Heilung – was heißt das?“ 

K. Minden (Berlin): „Wo stehen wir eigentlich? - Registerdaten“ 

M. Arbogast (Oberammergau): „Funktionserhaltende Rheumaorthopädie“ 

P. Oommen (Düsseldorf): „Therapie beenden – Wann und wie?“ 

D. Lange (Freiberg), P. Ladehof (Wanderup): „Was sind eigentlich unsere Ziele? - 
Patientenperspektiven“ 

 

Podiumsdiskussion 

12:30 – 13:00 Schlussworte, Danksagungen, Verabschiedung 

Abreise 

oder 

Treffen der Young-GKJR 

 

14:00 – 16:00 

 

Arbeitstreffen der Young GKJR 
F. Gohar 

ACHTUNG: Veranstaltungsort Rheumakinderklinik 
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Abstraktpräsentationen, Posterausstellung, Fallpräsentationen 

 
Alle akzeptierten und publizierten Abstrakts werden im Rahmen der Abstraktpräsentationen in den 
Sessions am Donnerstag und am Freitag präsentiert werden (Programm siehe unten). Es wird eine sehr 
strikte Zeitschiene, d.h. jede-r maximal 3 Slides und 3 min Redezeit.  
Einige Abstrakts wurden auch für die YIM-Sitzung am Mittwoch ausgewählt (7min Präsentationszeit), 
außerdem werden drei Abstrakts in der Session Schnappschuß & Blickdiagnosen am Samstag vorgestellt 
(10 min Präsentationszeit). 
Zu allen akzeptierten Abstrakts soll es auch ein elektronisches Poster geben. Die Poster werden als 
Bildschirmpräsentationen während des gesamten Kongresses verfügbar gemacht. 

 
 
 
 

 
 

Große Bitte: Ihr macht euch und uns das Leben leichter, wenn ihr Poster- 
und Präsentationsdatei bereits vorab an die mail-Adresse: 

GKJR2025upload@rheuma-kinderklinik.de sendet, die seit Dienstag den 
11.2.2025 geöffnet ist. Das erspart Chaos bei der Medienannahme 

 
 
 

  

mailto:GKJR2025upload@rheuma-kinderklinik.de
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Forschungsmeeting GKJR 

Symposium Sabine Löw Stiftung, Mittwoch 12.03.2025 

Plenarsaal: jeweils 7min Präsentation, 3min Diskussion 
Chair: H. Morbach, J. Brunner 

 

Symposium Sabine Löw Stiftung 
 
Vorstellung Aktivitäten und Ziele der Sabine-Löw-Stiftung, Almut Meyer-Bahlburg 

A1: Rates of infections in children and adolescents with rheumatic diseases: analysis of German nationwide health 
insurance data; Mirjam Freudenhammer, Division of Pediatric Rheumatology and Clinical Infectious Diseases, 
Department of Pediatrics and Adolescent Medicine, University Medical Center Freiburg, Freiburg, Germany, et al. 

A70: Infection Rates in Children and Adolescents with Rheumatic Diseases in 2022/23: Initial Findings from the 
National Pediatric Rheumatology Database; Mirjam Freudenhammer, Universitätsklinikum Freiburg, Klinik für 
Kinder- und Jugendmedizin, Abteilung für Pädiatrische Rheumatologie und Klinische Infektionskrankheiten, Freiburg, 
Deutschland, et al. 

Biosmapling Pro-Kind, Klaus Tenbrock, Aachen/Bern 

Kerndokumentation, Kirsten Minden, Berlin 

 

YIM / Forschungsmeeting GKJR 
 
A32: RAPID-Still: A New Study on Accelerated Biomarker-Based Diagnosis of Still’s Disease and Macrophage-
Activation-Syndrome; Carolin Park, Department of Pediatric Rheumatology and Immunology, University Hospital 
Münster, Germany, et al. – Präsentiert von C. Hinze 

Real(y)long Partnership Platform: Long-Term Effectiveness and safety of Biologic Therapies in 
Autoinflammatory Diseases, Özlem Satirer, Tübingen 

A23: SUBJECTIVE EVALUATION OF AN EXERCISE PROGRAM FOR PATIENTS WITH JUVENILE IDIOPATHIC ARTHRITIS; 

Nadja Baumeister, Deutsches Zentrum für Kinder- und Jugendrheumatologie, Garmisch-Partenkirchen, Deutschland, 

et al. 

A28: AUTOANTIBODY INDUCTION FOLLOWING SARS-COV-2 INFECTION IN CHILDREN AND ADOLESCENTS; Leah 
Klingel, Universitätsmedizin Greifswald, Klinik für Kinder- und Jugendmedizin, Greifswald, Deutschland, et al. 

Einfluss metabolischer Faktoren auf die Osteoblastenaktivität genetischer und nicht-genetischer 
Knochenerkrankungen, Felicitas Haselwarter, Köln 

A35: UNRAVELING T CELL DYSREGULATION IN CHRONIC NONBACTERIAL OSTEOMYELITIS; Regine Borchers, Pediatric 
and Adolescent Medicine, Faculty of Medicine, University of Augsburg, Germany; et al. 

A31: Molecular differentiation trajectories of peripheral helper T cells in the chronically inflamed tissue of 
patients with ANA positive juvenile idiopathic arthritis; Jonas Fischer, Universitätsklinikum Würzburg, Kinderklinik, 
Würzburg, Deutschland, et al. 

A46: Still burning: Multi-Biologic Therapy in Refractory Systemic JIA – alternative to HSCT?; Franziska Dunst, 
Hospital for Children and Adolescents, Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, 
University Hospital Leipzig, Leipzig, Germany et al. 

A64: EFFECTS OF A JANUS KINASE (JAK)1/3-INHIBITION WITH TOFACITINIB ON T CELLS, ACTIVATED UNDER 
DIFFERING INFLAMMATORY CONDITIONS; Tobias Schwarz, University Hospital Wuerzburg, Department of Pediatrics, 
Wuerzburg, Germany, et al. 

A55: Unveiling Immune Heterogeneity in JIA: A Multiplex Cytokine and Principal Component Approach; Ludwig 
Fuhrmann, Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, Hospital for Children and 
Adolescents, University Leipzig, Leipzig, Germany et al. 

 

Impulsreferat – Wege zwischen Klinik und Forschung, Hermann Girschick, Berlin 
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Session: Abstraktpräsentation I, Donnerstag 13.03.2025 

Plenarsaal: jeweils 3 Slides, 3min 
Chair: A. Holl-Wieden, F. Gohar 

 
A2: Need for information on disease and treatment in adolescents with juvenile idiopathic arthritis (JIA); Martina 
Niewerth, Deutsches Rheuma-Forschungszentrum Berlin (DRFZ), ein Leibniz Institut, Berlin, Deutschland, et al. 

A3: THE RISK OF LONG-TERM GLUCOCORTICOID USE IN JUVENILE IDIOPATHIC ARTHRITIS; Jens Klotsche, Deutsches 
Rheuma-Forschungszentrum Berlin (DRFZ), ein Leibniz Institut, Berlin, Deutschland, et al. 

A7: THE INFLUENCE OF THERAPEUTIC PLAY ON THE TREATMENT OF CHILDREN AND ADOLESCENTS WITH 
RHEUMATIC DISEASES; Jana Mattei, German centre for pediatric and adolescent rheumatology, Garmisch-
Partenkirchen, Germany, et al. 

A9: USE OF BIOLOGIC DISEASE-MODIFYING ANTIRHEUMATIC DRUGS AND JANUS KINASE INHIBITORS IN JUVENILE 
IDIOPATHIC ARTHRITIS: DATA OF THE BIKER-REGISTRY 2000–2024;Clara Hillekamp, Asklepios Kinderklinik Sankt 
Augustin, Deutschland, et al. 

A10: Juvenile idiopathic arthritis in infancy – a multicenter retrospective study in Germany; Timmy Strauss, 

Department of Pediatrics, Faculty of Medicine and University Hospital Carl Gustav Carus, Technische Universität 
Dresden, Germany, et al. 

A27: Outcome of oligoarticular patients in the German PRO-Kind cohort; Philipp Berger, Uniklinik RWTH Aachen, 
Klinik für Kinder- und Jugendmedizin, Pädiatrische Rheumatologie, Aachen, Deutschland, et al. 

A29: SAFE SPORTS PARTICIPATION THROUGH INDIVIDUALIZED SPORTS PROMOTION FOR PATIENTS WITH 
JUVENILE IDIOPATHIC ARTHRITIS; Josephine Gizik, Technische Universität München; Deutschland, et al. 

A30: Establishment of Normative Data on Entheses in Children and Adolescents Using Musculoskeletal 
Ultrasonography; Sandra Hansmann, Department of Neuropediatrics, General Pediatrics, Diabetology, 
Endocrinology and Social Pediatrics, University of Tuebingen, University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany, et 

al. 

A34: Autoantibody profiles in Systemic Juvenile Idiopathic Arthritis (SJIA); Katharina Friedinger, Deutsches 
Zentrum für Kinder- und Jugendrheumatologie, Garmisch-Partenkirchen, Deutschland, et al. 

A37: JUVENILE IDIOPATHIC ARTHRITIS IN CHILDREN WITH TYPE 1 DIABETES: IMPACT OF CURRENT MEDICAL 
TREATMENT OPTIONS ON ANTHROPOMETRY AND METABOLIC CONTROL; Katharina Klauser, Sozialpädiatrisches 
Zentrum Garmisch-Partenkirchen, Deutsches Zentrum für Kinder- und Jugendrheumatologie, Garmisch-
Partenkirchen, Germany, et al.  

A38: Efficacy of 1st, 2nd or following treatment courses with biologics/Janus kinase inhibitors for treatment in 
polyarticular juvenile idiopathic arthritis- an analysis from the BiKeR registry; Angela Zimmer, Asklepios 
Kinderklinik Sankt Augustin, Sankt Augustin, Deutschland, et al.  

A39: Mucopolysaccharidosis Type IX Mimicking Juvenile Idiopathic Arthritis: The Role of a Newly Identified HYAL1 
Variant; Hanna Lausmann, Kinderkrankenhaus St. Marien, Landshut, Deutschland, et al. 

A40: Tofacitinib treatment in juvenile idiopathic arthritis -data on safety and efficacy from the German BIKER 
registry; Ariane Klein, Asklepios Kinderklinik Sankt Augustin, Sankt Augustin, Deutschland, et al. 

A41: Development and validation of a Pediatric Internationally agreed UltraSound Hip synovitis protocol (PIUS-
hip), by the PReS imaging working party; Daniel Windschall, St. Josef-Stift Hospital, Northwest German Center for 
Rheumatology, Clinic for Paediatric and Adolescent Rheumatology, Sendenhorst, Germany, et al.  

A44: Wrist orthotic use in patients with juvenile idiopathic arthritis: a single-center retrospective evaluation; 

Adrin Torosoglu, Clinic for Pediatric and Adolescent Rheumatology, Rheumatologisches Kompetenzzentrum 
Nordwestdeutschland, St. Josef-Stift Sendenhorst, Deutschland, et al. 

A49: SURVEY VIA THE GKJR FROM MARCH 1ST TO APRIL 15TH, 2024, REGARDING OFF-LABEL TREATMENT, 
APPLICATIONS FOR REIMBURSEMENT BY THE PAYERS, AND COST-EFFECTIVENESS AUDITS; Andreas Urban, 

Klinikum St. Marien, Amberg, Deutschland 

A54: ASSOCIATION BETWEEN ENJOYMENT, SELF-CONCEPT, AND MOVEMENT BEHAVIOUR IN ADOLESCENTS WITH 
JUVENILE IDIOPATHIC ARTHRITIS; Florian Milatz, German Rheumatology Research Center, Berlin, Epidemiology 
Unit, Germany, et al. 

A56: Exploring Soluble CD206 as a Marker for Macrophage-Driven Inflammation in Juvenile Idiopathic Arthritis 
Subtypes; Ludwig Fuhrmann, Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, Hospital for 
Children and Adolescents, University Leipzig, Leipzig, Germany, et al. 
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A57: Long-Term Methotrexate Treatment Does Not Impair Pulmonary Function in Children and Adolescents with 
Juvenile Idiopathic Arthritis; Janosch Weßling, Department of Paediatric Pneumology, Allergology and Neonatology, 
Hannover Medical School, Hannover, Germany, et al. 

A62: APDS MASQUERADING AS GROWTH FAILURE AND OLIGOARTHRITIS; Catharina Schuetz, Universitätsklinikum 
Carl Gustav Carus an der Technischen Universität Dresden, Germany, et al. 

A68: NEW THERAPEUTIC APPROACH FOR DIFFICULT TO TREAT SYSTEMIC-ONSET JIA: A case report; Angelika 
Grübler, Medizinische Universität Graz, Universitätsklinik für Kinder- und Jugendheilkunde, Graz, Österreich, et al. 

A11: Challenging wound management of calcinosis cutis in juvenile dermatomyositis; Susanne Forster, German 
Centre for Pediatric and Adolescent Rheumatology, Garmisch-Partenkirchen, Germany et al. 

A19: Case report: Treatment of Dermatomyositis with JAK inhibitor Baricitinib; Oana Buzoianu, Division of Pediatric 
Rheumatology, Department of Pediatrics and autoinflammation reference center Tuebingen (arcT), University 
Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany, et al. 

A20: Salivary Gland Ultrasound in primary and secondary juvenile Sjögren`s Syndrome – longitudinal view over a 24 
months period; Manuela Krumrey-Langkammerer, Deutsches Zentrum für Kinder- und Jugendrheumatologie, 
Garmisch-Partenkirchen, Deutschland, et al. 

A21: Unraveling Juvenile Recurrent Parotitis (JRP): A Decade of Clinical and Therapeutic Observations; Leonie 
Guttke, Clinic for Otorhinolaryngology, Head and Neck Surgery, University Hospital Leipzig, Germany, et al. 

A6: Autologous hematopoietic stem cell transplantation (AHSCT) for treatment-refractory autoimmune diseases in 
children; Özlem Satirer, Division of Pediatric Rheumatology, Department of Pediatrics and autoinflammation 
reference center Tuebingen (arcT), University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany 
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Session: Abstraktpräsentation II, Freitag 14.03.2025 

Plenarsaal: jeweils 3 Slides, 3min 
Chair: A. Wörner, J. Peitz-Kornbrust 

 
A4: Same but Different: Kawasaki Disease and MIS-C – A Comparative Longitudinal Cohort Analysis; Özlem 
Satirer, Division of Pediatric Rheumatology, Department of Pediatrics and autoinflammation reference center 
Tuebingen (arcT), University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany, et al. 

A5: Sensorineural Hearing Loss in Cryopyrin-Associated Periodic Syndrome (CAPS); Özlem Satirer, Division of 
Pediatric Rheumatology, Department of Pediatrics and autoinflammation reference center Tuebingen (arcT), 
University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany, et al. 

A8: PEDIATRIC CASE OF SEVERE GPA WITH LARGE VESSEL INVOLVEMENT; Svea Böhm, Division of Pediatric Infectious 
Diseases and Rheumatology, Department of Pediatrics and Adolescent Medicine, University of Freiburg, Freiburg, 
Germany, et al. 

A12: Case report: Golimumab treatment in a patient with chronic nonbacterial osteomyelitis; Laura Buchtala, 
Klinikum Bremen-Mitte, Prof-Hess-Eltern-Kind-Zentrum, Bremen, Deutschland et al. 

A13: Pyoderma gangrenosum as a Rare Complication of Chronic Recurrent Multifocal Osteomyelitis successfully 
treated with Upadacitinib as steroid-sparing agent; Christiane Reiser Division of Pediatric Rheumatology, Department 
of Pediatrics and autoinflammation reference center Tuebingen (arcT), University Hospital Tuebingen, Tuebingen, 
Germany, et al. 

A14: Diagnosing autoinflammatory diseases: Insights from an interim analysis of the PRO-AID study; Tatjana Welzel 
Deutsches Rheuma-Forschungszentrum Berlin (DRFZ), ein Leibniz Institut, Berlin, Deutschland, et al. 

A15: Belimumab in the treatment of juvenile systemic lupus erythematodes- safety and efficacy data from the BiKeR 
registry; Angela Zimmer Asklepios Kinderklinik Sankt Augustin, Sankt Augustin, Deutschland, et al. 

A16: Simultaneous occurrence of A20 haploinsufficiency and a possibly GOF-STAT3 variant: Challenges in Diagnosis 
and Therapy; Sybille Landwehr-Kenzel, Department of Pediatric Pulmonology, Allergy and Neonatology, Hannover 
Medical School, Germany, et al. 

A17: Side Effects of 1st Bisphosphonate Administration in Children; Felicitas Haselwarter, Uniklinik Köln, Klinik und 
Poliklinik für Kinder- und Jugendmedizin, Pädiatraiche Rheumatologie, Köln, Deutschland, et al. 

A18: Case report: Pediatric IgG4 – related disease; Oana Buzoianu, Division of Pediatric Rheumatology, Department 
of Pediatrics and autoinflammation reference center Tuebingen (arcT), University Hospital Tuebingen, Tuebingen, 
Germany, et al. 

A22: AN INCREASE IN INVASIVE INFECTIONS OF THE MUSCULOSKELETAL SYSTEM CAUSED BY STREPTOCOCCI OR 
STAPHYLOCOCCI IN A TERTIARY GERMAN HOSPITAL?; Sophia Schroeder, St. Georg Hospital Leipzig, Center for 
Pediatric and Adolescent Medicine, Leipzig, Germany, et al. 

A24: Recurrent fever, headache, abdominal pain and aphthous lesions in a 7-year-old boy; Maria Fasshauer, St. 
Georg Hospital Leipzig, Center for Pediatric and Adolescent Medicine, Leipzig, Germany, et al. 

A25: Pamidronate in CRMO: advantages of early treatment?; Anna Lena Gemmel, German Centre for pediatric and 
adolescents rheumatology, Garmisch-Partenkirchen, Germany; et al. 

A26: Pyrin and PSTPIP1 mutations hamper cell differentiation of phagocytes, altering functional capabilities; Philipp 
Berger, Uniklinik RWTH Aachen, Klinik für Kinder- und Jugendmedizin, Aachen, Deutschland, et al. 

A33: Severe Kawasaki disease caused by parvovirus B19 infection?; Merle Claßen, Department of Pediatrics and 
Adolescent Medicine, University Hospital Erlangen, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg, Germany, et 

al. 

A42: PI4KA-RELATED DISORDER: A POTENTIAL GENETIC EXPLANATION FOR A COMPLEX CLINICAL PICTURE OF TYPE 
I-INTERFERONOPATHY, AUTOINFLAMMATION AND AUTOIMMUNITY – A CASE REPORT; Anja Schnabel, Department 
of Pediatrics, Faculty of Medicine and University Hospital Carl Gustav Carus, Technische Universität Dresden, Dresden, 
Germany, et al. 

A43: A retrospective evaluation of therapy use in patients with chronic recurrent multifocal osteomyelitis with and 
without sacroilitis; Marie-Kristin Klingebiel, Clinic for Pediatric and Adolescent Rheumatology, Rheumatologisches 
Kompetenzzentrum Nordwestdeutschland, St. Josef-Stift Sendenhorst, Germany, et al. 

A45: Hyperuricemia and Juvenile Gout: Linking LDHD Mutations to Purine Metabolism Disorders; Agnes Kalenda, 

Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, Hospital for Children and Adolescents, 
University Leipzig, Leipzig, Germany, et al. 
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A47: Heterozygous PLCG2 Gene Deletion in a Child with Arthritis and Recurrent Infections: A Variant of Uncertain 
Significance with Potential Pathogenicity; Anna Raab, Department of Paediatric Pulmonology, Allergy and 
Neonatology, Hannover Medical School, Hannover, Germany, et al. 

A48: Recurrent sepsis-like episodes with fever, pain, vomiting and diarrhea; Friederike Blankenburg, Klinikum 
Stuttgart, Olgahospital, Stuttgart, Deutschland 

A50: Lupus anticoagulant-hypoprothrombinemia syndrome (LAHPS): A conflict between bleeding and thrombosis 
in lupus erythematosus; Diana Plachta, Kinder- und Jugendmedizin, Clementine Kinderhospital, Frankfurt am Main, 
Deutschland, et al. 

A51: Anifrolumab Treatment in Monogenic Pediatric Lupus: A Case Report; Stavrieta Soura, Department of 
Pediatrics, Helios Klinik Krefeld, Krefeld, Germany, et al. 

A53: Cerebral Calcifications and Progressive Autoimmune Features in Spondyloenchondrodysplasia with Immune 
Dysregulation (SPENCDI): A Longitudinal Case Study; Franziska Dunst, Hospital for Children and Adolescents, 
Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, University Hospital Leipzig, Germany, et al. 

A58: CLINICAL PRESENTATION OF SYSTEMIC LUPUS ERYTHEMATOSUS (SLE) IN A TWO YEAR OLD BOY WITH 
PATHOGENIC VARIANT IN NRAS. WHAT’S THE FINAL DIAGNOSIS?; Anita Heinkele, Klinikum Stuttgart Olgahospital, 
Stuttgart, Germany, et al. 

A59: Clinical Presentation of RELA-associated Autoinflammatory Disease (RAID); Lina Igel, Helios Klinikum Krefeld, 
Departement of Pediatric Immunology and Rheumatology, Krefeld, Germany, et al.  

A60: EFFECTS OF CANAKINUMAB DOSE ADJUSTMENTS ON DISEASE CONTROL OF MONOGENIC 
AUTOINFLAMMATORY DISEASES – INTERIM RESULTS OF THE RELIANCE REGISTRY; Jasmin Kümmerle-Deschner, 
University Hospital Tuebingen, Division of Pediatric Rheumatology and autoinflammation reference center Tuebingen, 
Department of Pediatrics, Tuebingen, Germany, et al. 

A61: A RARE CASE OF PANNICULITIS: NEMO-DELETED EXON 5–AUTOINFLAMMATORY SYNDROME- (NEMO-NDAS); 
Sabine Mellor-Heineke, Universitätsmedizin Mannheim, Klinik für Kinder- und Jugendmedizin, Mannheim, 
Deutschland, et al. 

A65: From Recurrent Erythema Nodosum to Psychogenic Purpura: Diagnostic Challenges in Gardner-Diamond 
Syndrome; Jakob Frohnmayer, Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, Hospital for 
Children and Adolescents, University Leipzig, Leipzig, Germany, et al. 

A66: Type-I-Interferonopathies: Neurology meets Rheumatology – Phenotype description and treatment approach 
for RNASET2-deficient cystic leukoencephalopathy; Matthias Kettwig, Universitätsmedizin Göttingen, Klinik für 
Kinder- und Jugendmedizin, Deutschland, et al. 

A67: Time is brain? The crucial role of early Diagnosis and treatment initiation with JAK Inhibition for an infant with 
Type 1 Interferonopathy Aicardi Goutières Syndrome 7; Franziska Dunst, Hospital for Children and Adolescents, 
Department of Pediatric Immunology, Rheumatology and Infectiology, University Hospital Leipzig, Leipzig, Germany, et 

al. 

A69: ANAKINRA-INDUCED AMYLOIDOSIS IN A PATIENT WITH NOMID; Andrea Skrabl-Baumgartner, Universitätsklinik 
für Kinder- und Jugendheilkunde Graz, Österreich, et al. 
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Session: Schnappschüsse, Blickdiagnosen, Samstag 15.03.2025 

Plenarsaal: jeweils 7 min Vortrag (max. 5 Folien), 3 min Diskussion 
Chair: H. Girschick, D. Windschall 

 
Die beiden Chairs haben ein paar echte „Schmankerl“ (bayrisch für Köstlichkeit) für uns ausgesucht: 
 

Teil 1: Abstract A52 und zwei spannende Fälle aus Garmisch und Berlin 
 

Teil 2: Abstract A 63 und zwei interessante Fälle aus Sendenhorst 
 

Teil 3: Abstract A36 und zwei lehrreiche Fälle aus Sendenhorst und Berlin 

 
A36: The tree inside the knee - Bilateral lipoma arborescens of the knee in an adolescent, Lissy Tille, Department of 
Pediatrics, Faculty of Medicine and University Hospital Carl Gustav Carus, Technische Universität Dresden, Germany, 
et al. 

A52: From “Atopic Eczema” to Polymyositis-Systemic Sclerosis Overlap Syndrome requiring mechanical ventilation: 
A Diagnostic Odyssey, Laura Kharboutli, Hospital for Children and Adolescents, Department of Pediatric Immunology, 
Rheumatology and Infectiology, University Hospital Leipzig, et al. 

A63: Osteitis Fibrosa Cystica ("Brown Tumor") Due to Primary Hyperparathyroidism: A Rare Differential Diagnosis 
for Bone and Joint Pain in Adolescents, Jakob Frohnmayer, Department of Pediatric Immunology, Rheumatology 
and Infectiology, Hospital for Children and Adolescents, University of Leipzig, et al.  
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Mitgliederversammlung der GKJR, Freitag 14.03.2025 

Plenarsaal 
 

Liebe Kolleginnen und Kollegen,  

im Rahmen der 35. Jahrestagung der GKJR findet am Freitag, 14. März 2025, 17:00 - 18:30 Uhr, 
im Hotel am Badersee, Grainau (Raum Badersee) die diesjährige Mitgliederversammlung statt.  

 

Tagesordnung  

TOP 0  Ergänzung und Annahme der Tagesordnung  

TOP 1  Wahl Protokollführer*in  

TOP 2  Wahl Rechnungsprüfer*in für 2025  

TOP 3  Bericht des Vorstandes  

TOP 4  Zukünftige Jahrestagungen  

TOP 5  Update „Kinderrheumastiftung Sabine Löw“  

TOP 6  Bericht der Schatzmeisterin   

TOP 7  Bericht der Rechnungsprüfer*in 2024  

TOP 8  Verschiedenes  

 

Im Namen des Vorstandes darf ich alle Mitglieder herzlich einladen. Wir freuen uns auf ein 
Wiedersehen in Grainau.   

Herzliche Grüße  

 

 

 

Prof. Dr. Klaus Tenbrock Vorsitzender   
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Immunology, Rheumatology and Infectiology, University 
Hospital Leipzig, Leipzig, Germany 

A46 

Ott Hagen Medizinische Hochschule Hannover, Department for Pediatric 
Pneumology, Allergology and Neonatology, Germany 
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Nephrology, Rheumatology, Leipzig University, Leipzig, 
Germany. 
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Germany, University Center of Rare Diseases, Faculty of 
Medicine and University Hospital Carl Gustav Carus, Technische 
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Center, Leipzig, Germany 

A24 

Schwarz Tobias University Hospital Wuerzburg, Department of Pediatrics, 
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Ein akzeptiertes Abstrakt das fast verloren ging 
 
A6: Autologous hematopoietic stem cell transplantation (AHSCT) for treatment-refractory 
autoimmune diseases in children 
 
Özlem Satirer1, Joerg Henes2, Michaela Döring3, Till Lesk1, Susanne M Benseler4,5&, Jasmin B Kuemmerle-
Deschner1& 

& These authors have contributed equally to this work and should be considered co-senior authors 
 
1Division of Pediatric Rheumatology, Department of Pediatrics and autoinflammation reference center 
Tuebingen (arcT), University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany 
2 Centre for Interdisciplinary Clinical Immunology, Rheumatology and Auto-inflammatory Diseases and 
Department of Internal Medicine II, University Hospital Tuebingen, Tuebingen, Germany 
3 Department I - General Pediatrics’, Hematology/Oncology, University Hospital Tuebingen, Children's 
Hospital, Tuebingen, Germany 
4 Rheumatology, Department of Pediatrics, Alberta Children's Hospital (ACH), ACH Research Institute, 
University of Calgary, Calgary, AB, Canada.  
5 Childrens Health Ireland, Dublin, Ireland 
 
Objectives: To evaluate the long-term effectiveness and safety of autologous hematopoietic stem cell 
transplantation (AHSCT) for severe, refractory autoimmune diseases in paediatric patients. 
 
Methods: A single centre study of consecutive children and adolescents with refractory autoimmune 
diseases undergoing AHSCT was performed. Demographics, clinical, laboratory features, pre-AHSCT 
medications, disease activity and functional status were captured. The primary outcome was progression 
free survival, secondary outcomes included overall survival, disease-specific treatment responses, disease 
activity at the last follow-up and AHSCT safety. 
 
Results: The study included seven patients: 2 systemic sclerosis, 1 pansclerotic morphea, 1 eosinophilic 
fasciitis, 1 JDM and 2 sJIA patients. These were 4 females, 3 males with a median age at AHSCT of 10 years 
(7-19), median follow-up post-AHSCT of 17 years. Median progression free survival and overall survival was 
4.2 years (95% CI: 0.98-8.3) and 17 years (95% CI: 11.8-22.1), respectively.  
Progression free survival rates at 1 and 2 years post-AHSCT were 100% and 77%, respectively. All children 
survived. All patients are in clinical remission, of whom only 4 require ongoing immunotherapy. Safety: Three 
patients experienced infections, most commonly HHV6; one developed a systemic inflammatory response 
syndrome (SIRS); two developed new onset secondary autoimmune diseases and one was found to have a 
breast fibroadenoma. Treatment toxicity: one had cyclophosphamide-associated transient renal failure and 
one patient with amenorrhea/infertility.  
 
Conclusions: AHSCT was an effective and safe approach for children and adolescents with treatment-
refractory autoimmune diseases. The indication and timing of transplantation requires a careful consideration 
and a multidisciplinary approach. 
 
Patient Consent 
Yes, I received consent 
 
Funding  
Infrastructural funding was provided by the University Hospital Tübingen. No other funding was received for 
this study. 
 
Conflicts of interest 
JKD has received research grants and speaker’s fees from Novartis and SOBI. The other authors declare no 
conflicts of interest. 
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Programmkomitee 
Brunner, Univ. Prof. Dr. med. Mag. Dipl. oec. med. Jürgen, Tirol Kliniken Innsbruck, juergen.brunner@tirol-kliniken.at  

Gohar, Dr. med. Faekah, St. Josef Stift Sendenhorst, Gohar@st-josef-stift.de  

Haas, Prof. Dr. med. J.-Peter, Kinderklinik Garmisch-P. gGmbH, haas.johannes-peter@rheuma-kinderklinik.de  

Hospach, Dr. med. Toni, Klinikum Stuttgart, A.Hospach@klinikum-stuttgart.de  

Klein, Dr. med. Ariane, Asklepios Klinik Sankt Augustin 

Tenbrock, Prof. Dr. med. Klaus, UK Aachen und Inselspital Bern (CH), ktenbrock@ukaachen.de 

Woerner, MD Andreas, Universitäts-Kinderspital beider Basel (CH), andreas.woerner@ukbb.ch  

 

Wissenschaftliche Beiträge 
 
Die Abstrakts werden in Pediatric Rheumatology online im März 2025 publiziert werden. Durch den „Open 
access“ dieser international renommierten Zeitschrift werden die Arbeiten für ein breites Publikum optimal 
sicht- und auch zitierbar. Die Publikationsgebühren wird die GKJR übernehmen. 
Alle Abstrakts wurden durch 2 Reviewer geprüft. Es folgte eine Bewertung nach einheitlichen Kriterien.  

Review Komitee Abstrakts 
 
Dankenswerterweise haben sich folgende erfahrene Kolleg*innen bereit erklärt, die Abstrakts zu 
bewerten: 
 
Prof. Dr. med. Dirk Foell – Münster 
Prof. Dr. med. Gerd Horneff – St. Augustin 
PD Dr. med. Boris Hügle – Bad Kreuznach 
Prof. Dr. med. Almut Meyer-Bahlburg – Greifswald 
Prof. Dr. med. Kirsten Minden – Berlin 
 
Bei der Bearbeitung der Abstraktfiles und der redaktionellen Vorbereitung der Publikation haben Martina 
Niewerth, Gabriele Berg, Birgitt Huber und Christine Lindner unschätzbare Hilfe geleistet. 
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Anmeldung zur Online-Teilnahme 
Bitte diese Seite senden an:   Mail: huber.birgitt@rheuma-kinderklinik.de  
   Tel.:  +49-(0)8821-701-1101 
 Fax:  +49-(0)8821-701-9102 
 
 
 
 

Kongress-Sekretariat  
Frau Birgitt Huber / Frau Christine Lindner 
Kinderklinik Garmisch-P. gGmbH 
Gehfeldstr. 24 
82467 Garmisch-Partenkirchen 
 

 

 

   

Anmeldung (bitte in Druckbuchstaben ausfüllen) 
 
Name, Titel, Vorname: 

 
Adresse: 

 
Mailadresse:       Tel..  

 
 

 Ich überweise die Online-Teilnahmegebühr (100,00 €)  

IBAN: DE29 7035 1030 0011 0851 72  
Swift-BIC: BYLADEM1WHM 
Sparkasse Oberland 
„Rheuma-Symposium“ 
 
 
 
 
 

Online-Teilnahme möglich zu diesen Zeiten:  
 
Mittwoch, 12.03.2025 
15:30 – 18:30 Uhr: Young investigator meeting 
 
Donnerstag, 13.03.2025 
08:30 – 10:00 Uhr: Plenarsitzung I 
10:30 – 12:00 Uhr: Session I oder Session II 
13:00 – 14:30 Uhr: Posterpräsentationen I 
15:00 – 16:30 Uhr: Plenarsitzung II 
17:00 – 19:00 Uhr: Plenarsitzung III 
 
Freitag, 14.03.2025 
08:30 – 10:00 Uhr: Plenarsitzung IV 
10:30 – 12:00 Uhr: Plenarsitzung V 
13:00 – 14:30 Uhr: Posterpräsentationen II 
15:00 – 16.30 Uhr: Session III oder Session IV 
17:00 – 18:30 Uhr: Mitgliederversammlung GKJR 
 
Samstag, 15.03.2024 
08:30 – 10:00 Uhr: Plenarsitzung VI 
10:30 – 12:30 Uhr: Schlusssitzung 

 

 
 
Ort     Datum     Unterschrift 
 

mailto:huber.birgitt@rheuma-kinderklinik.de
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Preise und Anreise 
 
 
Teilnahmegebühr  
Präsenzteilnahme: nicht mehr möglich, ausgebucht! 200,00 €  

zuzügl. diverse Workshops, Buffets, Gesellschaftsabend 
 

Online:       100,00 € 
 

 
Teilnahmegebühr für nichtärztliche Teilnehmer / Studenten:  
Präsenzteilnahme nicht mehr möglich, ausgebucht! 140,00 € 

zuzügl. diverse Workshops, Buffets, Gesellschaftsabend 
 

Onlineteilnahme:     100,00 € 
 

 
 

Zahlung: Bitte überweisen Sie die Gesamtgebühr (_______€) auf dieses Konto: 
 

IBAN: DE29 7035 1030 0011 0851 72  
Swift-BIC: BYLADEM1WHM 
Sparkasse Oberland 
„Rheuma-Symposium“ 

 

 

Zimmerreservierung: 
 
Kongresshotel (Hotel am Badersee), bitte Formular im Anhang nutzen! Buchung ausschließlich über Hotel. 
nur noch wenige EZ im Seehaus (ohne Balkon), 190,00 €/Nacht incl. Frühstück 
 
Alternativen: 
 
mit vereinbarten Kongresskonditionen: 
Ferienwohnung im Hotel Bayern-Resort, Grainau (https://www.hotel-bayern-resort.de ):  
Mail: info@bayern-resort.de  
Tel.: +49 (0) 8821-969941 
Bitte Stichwort “Kongressteilnahme, Rheuma-Kinderklinik“ angeben. 
 
 
Oder je nach Angebot: 
Gastgeberverzeichnisse: www.gapa.de  / www.grainau.de  /  www.farchant.de 
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             35. Jahrestagung der GKJR  

                     12. – 15.03.2025 
 

 
Zimmerreservierung Hotel am Badersee:  
bitte diese Seite direkt an Hotel am Badersee senden!  

 
Preise:  nur noch wenige Zimmer im Seehaus, ohne Balkon, EZ 190,00 € incl. Frühstück 

 
Rezeption (24 Stunden besetzt)  
E-Mail:     info@hotelambadersee.de 
Tel.:     +49(0)8821 821-0 
 
Reservierung: 
E-Mail:     reservierung@hotelambadersee.de 
Fax:     + 49(0)8821 821-292 
Tel. für evtl. Fragen:   + 49(0)8821 821-145 
 

 
 
 
Name, Titel, Vorname 

 
Adresse: 

 
E-Mail: 

 
Tel.: 

 
 
 

 Von  Bis Erwachsene Kinder (bitte Alter 
angeben) 

Babybett 
gewünscht? 

Einzelzimmer 
 

     

Doppelzimmer 
 

     

Familienzimmer 
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News 18.1.2025 

 

Kongress-EXTRAS  
 

„Licht ins Dunkel“ (Wanderung mit Fackeln oder Lampen): Donnerstag, 13.03.2025, 
ausgebucht 

 
19:30 Uhr: Gemeinsam auf den Weg machen, Licht ins Dunkel bringen. Wir machen eine 
kurze Wanderung vom Hotel am Badersee durch den Badersee-Wald nach Grainau. Je 
nach Witterung mit Fackeln oder Lampen. In Grainau erwartet uns auf der Terrasse des 
Kurhauses Grainau ein traumhafter Ausblick sowie Verpflegung von „My Marenn“ 
(Glühwein zum Aufwärmen und Bratwurstsemmeln, alkoholfrei und vegetarisch natürlich 
möglich!). 
Den Rückmarsch treten wir dann gegen 21:30 Uhr an. 
Bitte beachten: festes Schuhwerk notwendig, im März könnte noch Schnee liegen. 
 
 

Pflegekonzept respectare®, 13./14.03.2025 
 
In den Pausen am Donnerstag und Freitag haben Sie die Möglichkeit, das Pflegekonzept 
respectare® kennenzulernen. Hierbei handelt es sich um eine entspannende 
Berührungseinheit, die Sie auch gerne mit einem Aromaöl kombinieren können.  
Nähere Info hierzu erhalten Sie dann vor Ort. Die Anmeldeliste wird am Welcome-Desk 
ausgelegt. 
 
 

 


